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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

ДО РОБОТИ З ПІДЛІТКАМИ, СХИЛЬНИМИ 
ДО ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ,
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: 

ПОЕТАПНА РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОБЛЕМИ

У статті проаналізовано думки дослідників 
щодо процесу підготовки майбутніх психологів у 
закладах вищої освіти. Запропоновано авторський 
підхід стосовно формування їх готовності до ро-
боти з підлітками, схильними до девіантної пове-
дінки. Окреслено теоретичні засади такої роботи 
й усвідомлення необхідності її творчої реалізації на 
практиці.  

Ключові слова: професійна підготовка, профе-
сійна діяльність, майбутні психологи, готовність, 
формування готовності майбутніх психологів, під-
літки-девіанти.  

В статье проанализированы мнения исследова-
телей о процессе подготовки будущих психологов в 
учреждениях высшего образования. Предложен автор-
ский подход к формированию их готовности к работе 
с подростками, склонными к девиантному поведению. 

Определены теоретические основы такой работы и 
осознание необходимости ее творческой реализации 
на практике.

Ключевые слова: профессиональная подготовка, 
профессиональная деятельность, будущие психоло-
ги, готовность, формирование готовности будущих 
психологов, подростки-девианты.

The article analyzes the researchers’ thoughts con-
cerning the process of the future psychologists’ training in 
the higher education institutes. It offers author’s approach 
regarding the formation of their readiness to work with 
adolescents susceptible to deviant behavior. It outlines the 
theoretical foundations of such work and an awareness of 
the necessity of its creative realization in practice.

Key words: professional training, professional activity, 
future psychologists, readiness, formation of the future 
psychologists’ readiness, adolescents with deviant behavior.
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Процес реформування вищої освіти в Україні 
вносить корективи в освітньо-професійну модель 
майбутнього психолога, яка передбачає поєднання 
загальногуманітарної, професійної і практичної під-
готовки, що виражається у відповідному стані готов-
ності молодого фахівця до реалізації професійних 
знань, умінь і навичок.

Одним із найважливіших завдань професійної під-
готовки майбутніх психологів у закладах вищої освіти 
(ЗВО) є забезпечення їх готовності здійснювати пси-
хологічну допомогу різним категоріям населення, а в 
контексті посилення деструктивних тенденцій у під-
літковому середовищі – підліткам із девіантною пове-
дінкою. У зв’язку з цим підвищується роль навчальних 
закладів, які спроможні забезпечити якісну підготовку 
психологів до роботи відповідного профілю.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Осно-
ву для теоретичного розв’язання означеної проблеми 
становлять праці дослідників, присвячені питанням 
професійної підготовки психологів (О. Бондаренко, 
Ж. Вірна, Т. Дуткевич, О. Затворнюк, С. Максименко, 
В. Панок, Н. Пов’якель, Л. Прудка, В. Рибалка, О. Са-
вицька, Н. Чепелєва), зокрема підготовки студентів 
закладів вищої освіти до виховної діяльності з не-
повнолітніми (Н. Бугаєць, О. Дубасенюк, Г. Троцко) 
та до роботи з важковиховуваними дітьми (О. Аб-
дулліна, Л. Вєнландє, Г. Магомедов, М. Малькова, 
А. Мальцев, В. Оржеховська, Т. Федорченко).

Теоретичні та практичні аспекти проблеми фор-
мування готовності майбутніх психологів до профе-
сійної діяльності висвітлено в наукових досліджен-
нях І. Баркаєвої, Є. Варлакової, В. Вишньовського, 
Ф. Рекешевої, Я. Чаплака, Т. Ярої, І. Яценко. 

Дослідники одностайні в тому, що готовність май-
бутнього фахівця до практичної діяльності в межах 
спеціальності є важливим новоутворенням у його роз-
витку, забезпеченому професійною підготовкою. Таким 
чином, на думку Т. Дуткевич та О. Савицької, фахівець 
із вищою освітою повинен бути готовий до вирішення 
конкретних завдань відповідно до посади, яку він обій-
має [3, с. 48], тобто володіти здатністю до застосування 
психологічних знань в умовах професійної діяльності. 

Нами було з’ясовано, що готовність майбутнього 
фахівця – це системне особистісне утворення, ядром 
якого є установка на професійну діяльність, а зміст ві-
дображено в рівнях розвитку розумової, емоційно-во-
льової, ціннісно-мотиваційної та операційної особи-
стісних сфер, що забезпечує відповідну обізнаність та 
адекватну оцінку всіх аспектів професійної діяльності, 
спрямованість на її виконання й оволодіння необхід-
ними для цього вміннями, навичками і здібностями, 
тобто компетентність майбутнього фахівця [4, с. 282].

Однак у поглядах учених наявні розбіжності 
щодо вибору шляхів формування готовності майбут-
ніх фахівців до професійної діяльності загалом та до 
роботи з підлітками, схильними до девіантної пове-
дінки, зокрема.

Меті статті – дати характеристику процесу фор-
мування готовності майбутніх психологів до роботи з 
підлітками, схильними до девіантної поведінки. 

Виклад основного матеріалу. Підготовка май-
бутніх психологів до професійної діяльності трак-
тується дослідниками як процес засвоєння ними 
системи знань, умінь і навичок. Так, Н. Токарева 
розуміє під такою підготовкою «системне моделю-
вання особистісних конструктів фахівця, які є детер-
мінованими деонтологічними установками і спри-
чиняють у суб’єкта особистісні зміни» [11, с. 25], 

що забезпечує формування особистості професіонала 
у галузі практичної психології. Слушність цієї думки 
підтверджується висновками вчених стосовно сут-
ності явища формування як соціально обумовленого 
процесу становлення особистості: «надання певної 
форми, завершеності процесу становлення особисто-
сті, досягнення нею рівня зрілості та стабільності» 
(Н. Мойсеюк [6]); забезпечення певної закінченості 
«людської особистості за рахунок досягнення певного 
рівня зрілості та стійкості» (І. Підласий [8, с. 28]); со-
ціальне регулювання, управління розвитком особистос- 
ті (В. Темченко [10, с. 86]); набуття переконань та ви-
роблення суспільно схвалених норм поведінки, знань, 
умінь і навичок, необхідних для успішної реалізації  за-
своєних ролей і функцій, активна участь особистості у 
цьому процесі (В. Зінченко, Б. Мещерякова [2, с. 522]). 

Таким чином, вирішення проблеми реалізації про-
цесу формування особистості професіонала пов’язане 
із можливостями ЗВО забезпечити успішне засвоєння 
ним частини суспільного досвіду, пов’язаного переду-
сім із завданнями його професійної підготовки. Шука-
ючи такі можливості в питанні формування готовності 
майбутніх психологів до роботи з підлітками, схиль-
ними до девіантної поведінки, варто звернутися до 
аналізу сутності означеної професійної якості.  

Після проведеного аналізу низки наукових дослі- 
джень (Ж. Вірна, Л. Долинська, В. Панок, Н. Пов’якель, 
Н. Чепелєва та ін.) можна зробити висновок, що про-
цес формування готовності майбутніх психологів до 
професійної діяльності охоплює теоретичний і практич-
ний компоненти їх професійної підготовки. Так, В. Па-
нок презентує трирівневу модель підготовки майбутніх 
психологів, яка включає загальнотеоретичний (теорії, 
гіпотези, факти окремих досліджень у галузі психоло-
гії), практичний (оволодіння практичними навичками в 
галузі психології) та технологічний (прийоми та досвід 
роботи в конкретній техніці) компоненти [7].

Викликає інтерес і позиція Н. Чепелєвої, згідно з 
якою процес професійного становлення майбутнього 
психолога є трирівневим і відбувається на світогляд-
ному, професійному та особистісному рівнях. Освоєн-
ня означених рівнів підготовки дає змогу, на її думку, 
сформувати «професійну свідомість, психологічну 
культуру та професійно значущі особистісні якості, 
оволодіти відповідною системою знань, технологією 
практичної діяльності майбутнього психолога» [13].

Відповідно до моделі формування особистісної 
готовності майбутніх психологів до професійної ді-
яльності, розробленої Т. Ярою, цей процес доцільно 
реалізувати у три етапи. На першому (інформаційно-
му) етапі необхідно сформувати систему знань май-
бутніх психологів щодо змісту та особливостей їх 
майбутньої професійної діяльності. Метою другого 
(формувального) етапу є розвиток професійно важ-
ливих якостей майбутніх психологів як складових 
особистісної готовності до професійної діяльності. 
Третій (закріплювальний) етап має бути спрямова-
ний на реалізацію отриманих знань, умінь, навичок у 
професійних ситуаціях [15, с. 13-15]. 

Щодо питання формування готовності пси-
хологів до роботи в системі інклюзивної освіти 
із Т. Ярою одностайна С. Черкасова. Зокрема, до-
слідниця зазначає, що на першому етапі важливо 
сформувати мотиваційну спрямованість студентів 
щодо майбутньої професійної діяльності та розви-
нути систему професійно важливих якостей осо-
бистості; другий етап має бути спрямований на 
формування когнітивного компонента готовності, 
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тобто розширення уявлень про професійну діяль-
ність майбутніх психологів на основі сформованої 
мотивації; третій, заключний, етап має на меті ре-
алізацію отриманих професійних компетентностей 
на практиці [14, с. 17-18]. 

Натомість у авторській моделі формування го-
товності майбутніх психологів до консультативної ро-
боти зі старшокласниками, розробленій Я. Чаплаком, 
виокремлено дещо інші напрями та етапи означеного 
процесу. Дослідник вважає, що насамперед слід сфор-
мувати особистісно-акмеологічну орієнтацію студен-
тів, а лише після цього поступово впроваджувати тео-
ретичний блок  підготовки (психологічні й спеціальні 
знання щодо консультативної роботи), її тренінговий 
аспект (комплекс соціально-психологічних тренінгів 
щодо формування особистісно-професійної готовно-
сті майбутніх психологів до консультативної роботи з 
учнівською молоддю) та практичний напрям, що пе-
редбачає розробку й упровадження програми психо-
консультативної практики студентів [12, с. 16].  

Окремі аспекти методичного вирішення пробле-
ми формування готовності майбутніх психологів до 
професійної діяльності пропонує Ф. Рекешева, на 
думку якої, методично доцільним є представлення 
навчального матеріалу у формі проблемних завдань 
та ситуацій, стимулювання у процесі їх розв’язан-
ня діалогу між викладачами і студентами як рівних 
партнерів, рефлексія та подолання протиріч між про-
фесійними вимогами й досягненнями майбутнього 
фахівця у процесі навчальної гри та в реальних си-
туаціях. При цьому навчальні ситуації повинні бути 
інноваційними, із окресленим переліком професій-
них функцій, які необхідно реалізувати, здійснивши 
попередній аналіз [9, с. 20].

І. Яценко переконана, що процес формування про-
фесійної готовності майбутнього психолога передба-
чає збагачення навчального плану підготовки фахівців 
спецкурсами та спецсемінарами практичного спря-
мування. Не менш важливим, на думку дослідниці, є 
освоєння студентами досвіду самостійної професій-
ної діяльності в процесі педагогічної та виробничої 
практик та створення умов для творчої активності у 
процесі професійної підготовки студентів-психоло-
гів. У контексті реалізації контрольно-регулятивного 
компонента освітнього процесу закладу вищої освіти 
вартує уваги обґрунтування необхідності розроблення 
інструментарію, який дає змогу діагностувати рівень 
підготовленості майбутніх психологів та вносити від-
повідні корективи у процес їх підготовки [16, с. 18]. 

Змістовними, на наш погляд, є узагальнення, зро-
блені І. Баркаєвою у ході дослідження психолого-пе-
дагогічних умов формування готовності студентів до 
роботи з підлітками-девіантами. У їх контексті си-
стема формування такої готовності, що реалізується 
поетапно,  представлена сукупністю форм, методів 
(зазвичай пояснювально-ілюстративних, репродук-
тивних, проблемних, частково-пошукових, дослід-
ницьких) та засобів навчання [1, с.15]. 

Викладене нами вище дає підстави стверджувати, 
що готовність майбутніх психологів до професійної 
діяльності базується на системі набутих професій-
но значущих теоретичних знань, практичних умінь 
та навичок, які у сукупності формують професійні 
компетентності (В. Панок, Я. Чаплак, Н. Чепелєва, 
С. Черкасова, Т. Ярая). Досягнення такого результа-
ту стає можливим за умови оптимальної організації 
процесу професійної підготовки, наприклад, актуа-
лізація проблемності навчальних завдань (Ф. Реке-

шева), використання ефективних засобів та методів 
навчання майбутніх психологів (І. Баркаєва), поси-
лення практико-орієнтованого компонента навчання 
(І. Яценко), що відбувається поетапно.

У контексті логіки формування готовності майбут-
ніх психологів до роботи з підлітками-девіантами зміст 
кожного етапу цього процесу визначається на основі 
змістового аналізу її компонентної структури, утворе-
ної когнітивним, ціннісно-мотиваційним, регулятивним 
та креативно-практичним компонентами [5, с. 31]. Зва-
жаючи на це, на першому (ознайомлювально-спонукаль-
ному) етапі формування готовності означеної якості 
необхідно приділити увагу розширенню наукового теза-
урусу на основі ознайомлення з теоретичним доробком 
учених і практиків у досліджуваному напрямі, поси-
ленню пізнавальної активності щодо осягнення про-
блеми стосовно роботи з підлітками-девіантами. На 
другому (пізнавально-спонукальному) етапі вбачаємо 
за доцільне зосередитися на поглибленні обізнаності 
майбутніх психологів із означеною проблемою, за-
своєнні ними норм і виробленні цінностей професій-
ної діяльності у ході роботи з підлітками девіантної 
поведінки. Третій (дієво-практичний) етап слід при-
святити засвоєнню практичного досвіду такої роботи 
під час практичних занять, тренінгів і практики, вдо-
сконаленню професійних умінь і здібностей, зокрема 
й творчих, необхідних для свідомої та цілеспрямова-
ної організації взаємодії з девіантнами, рефлексії з 
приводу власних професійних можливостей.

Таким чином, кожен наступний етап формування 
готовності майбутніх психологів до роботи з підліт-
ками, схильними до девіантної поведінки, базується 
на результатах, отриманих на попередньому етапі, а 
отже, має бути спрямований на їх подальше погли-
блення й удосконалення, забезпечення взаємозв’язку 
між компонентами системи. 

Висновки. Підсумовуючи викладене вище, заува-
жимо, що формування готовності майбутніх психологів 
до роботи з підлітками-девіантами –  це процес форму-
вання її структурних компонентів, що передбачає по-
слідовне й поетапне розв’язання ієрархічно підпоряд-
кованих взаємопов’язаних завдань: від ознайомлення 
із загальними теоретичними засадами такої роботи та 
усвідомлення її необхідності й цінності до вироблення 
можливостей творчої реалізації на практиці.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо 
у дослідженні методичних параметрів процесу фор-
мування готовності майбутніх психологів до роботи 
з підлітками, схильними до девіантної поведінки, до-
бір оптимальних методів і засобів його здійснення у 
ході професійної підготовки у закладі вищої освіти.
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ВАЖКОВИХОВУВАНІСТЬ 
ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

У статті проаналізовано підходи до тлума-
чення поняття «важковиховуваність». З’ясовано 
причини появи важковиховуваних дітей. Особливу 
увагу звернено на характеристику технології соці-
ально-педагогічної роботи з означеною категорією 
школярів.

Ключові слова: важковиховуваність, важкови-
ховувані діти, технології соціально-педагогічної ро-
боти з важковиховуваними дітьми.

В статье проанализированы подходы к опреде-
лению понятия «трудновоспитуемость». Выяснено 
причины появления трудновоспитуемых детей. Осо-
бое внимание обращено на характеристику техно-
логий социально-педагогической работы с обозна-
ченной категорией учеников. 

Ключевые слова: трудновоспитуемость, трудно-
воспитуемые дети, технологии социально-педагоги-
ческой работы с трудновоспитуемыми детьми. 
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